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У статті розглянуто сучасні тенденції фундаменталізації біологічної освіти в контексті професійної 
підготовки майбутніх учителів біології. На прикладі Глухівського національного педагогічного університету імені 
Олександра Довженка показано, що фундаменталізація біологічної освіти передбачає синергію (взаємодію і 
взаємозбагачення) багатьох сфер, а саме: забезпечення здобувачів освіти системними, стрижневими, інваріантними 
біологічними знаннями; залучення викладачів і студентів до науково-дослідної діяльності; формування в здобувачів 
освіти soft skills; спілкування англійською мовою за спеціальністю; володіння сучасними інформаційно-
комунікаційними технологіями і способами їх застосування в освітньому процесі; реалізація індивідуально 
зорієнтованої освітньої траєкторії; розуміння і реалізація ідей освіти для сталого розвитку. Фундаменталізація 
біологічної освіти забезпечує якісний рівень вивчення дисциплін освітньо-професійної програми підготовки сучасного 
вчителя-біолога, є частиною його загальнодидактичної культури. 

Ключові слова: фундаменталізація біологічної освіти, професійна освіта, учитель біології, концепція 
сталого розвитку, Глухівський національний педагогічний університет імені Олександра Довженка  

 

Постановка проблеми. Необхідність модернізації вищої освіти (і природничої зокрема) пов'язана з 
тим, що суспільство зіткнулось з глобальними науково-політичними проблемами (продовольчою, 
екологічною, енергетичною, економічною, інформаційною кризами, війнами, загостренням етнічних і 
релігійних конфліктів), які є результатом діяльності людства і їх вирішення доцільно здійснювати системно, 
синергією науки, освіти і культури. Отже, актуальним є формування освіченої й культурної особистості, і 
здійснювати цей процес покликаний вчитель із сучасним науковим та життєво-культурним потенціалом. 

Імпонує думка С. У. Гончаренка, яка адресована вчителям: «Постіндустріальна освіта владно 
вимагає переходу від навчання у форматі «teaching» до формату «learning». Треба людину не вчити, а вона 
повинна вчитися сама. Украй важливим є перехід освіти від екстенсивної інформаційно-репродуктивної 
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моделі до інтенсивної фундаментально-креативної, в центрі якої повинен бути пріоритет цілісної 
особистості учня, а в її основі - методологія цілісного, системного підходу. Якість професійного навчання 
починається саме з особистості, з розвитку її інтелектуального потенціалу, творчих можливостей, з творчої 
самореалізації в творчо-перетворювальній діяльності, в результаті якої народжується нова «якість 
особистості» і вдосконалюється якість процесу навчання. Фундаменталізація освіти покликана 
забезпечувати необхідні й достатні умови для поетапного розвитку методолого-культурологічного 
фундаменту особистості учня, який забезпечує творчу самореалізацію в навчально-пізнавальній, 
навчально-дослідницькій, а згодом у професійній діяльності і в значній мірі гарантує їхню якість» [4; 5]. 

У роздумах про фундаменталізацію освіти та її співвідношення з професійною підготовкою вчителя 
доцільно враховувати слушну думку В. Г. Кременя, що наука продукує нові знання, а освіта їх олюднює, 
забезпечує індивідуальний розвиток особистості, стає показником прогресу і головною передумовою 
подальшого розвитку суспільства [20]. Отже, провідна роль у забезпеченні означених процесів належить 
вчителям, зокрема, вчителям біології, здоров’я людини та інтегрованих курсів природничої освітньої 
галузі. Вони мають чітко розуміти основні закони і закономірності природничих наук, усвідомлювати свою 
роль, а також роль особистості, різних соціальних груп у досягненні сталого розвитку суспільства, а для 
цього розробляти інноваційні методи, засоби і форми навчання й виховання здобувачів освіти. 

Аналіз досліджень і публікацій з проблеми дослідження засвідчив, що фундаментальність усе 
більше входить в освіту як дидактичний принцип, на чому наголошував С.У.Гончаренко [4; 5]. У 
Меморандумі міжнародного симпозіуму ЮНЕСКО «Фундаментальна (природнича і гуманітарна) 
університетська освіта» (1994 р.). зазначено, що провідними характеристиками нової парадигми освіти XXI 
ст. має стати фундаментальність, цілісність і спрямованість на задоволення інтересів особистості; 
наголошувалось, що фундаментальна освіта дає знання, які створюють можливість орієнтації людини в 
будь-якому новому середовищі і є універсальними по суті. За висновками ЮНЕСКО фундаментальна освіта 
оцінюється в усьому світі як один з основних чинників національної безпеки, сталого розвитку країни, 
забезпечення її високого статусу в світовому співтоваристві. Фундаменталізація вищої освіти покликана 
сприяти досягненню якісно нового рівня компетентності, що виявляється плідним не тільки для розв’язання 
проблем локальної галузі діяльності, але й для всієї сфери професійної праці [13;21; 23-25; 32; 41; 70]. 

Аналіз науково-методичної літератури з проблеми дослідження дає змогу константувати, що 
фундаменталізація природничої освіти (і біологічної зокрема) означає її спрямування на узагальнені, 
системотвірні й інваріантні знання методологічного рівня, на формування загальної людської культури, на 
розвиток наукових форм мислення і діяльності на засадах Дорожньої карти науки, технологій, інновацій 
для реалізації завдань Цілей сталого розвитку. Освіта вважається фундаментальною, коли вона є процесом 
такої взаємодії людини з інтелектуальним середовищем, в процесі якого особистість сприймає її для 
збагачення власного внутрішнього світу і завдяки цьому примножує потенціал самого середовища 
(С.У.Гончаренко [4: 5], Н.В. Граматик [7], Н.Б. Грицай [8], В.Р. Ільченко, К.Ж. Гуз [9], M.M. Ковтонюк 
[11]; М.О. Колесник [12], А.М. Колот [13], M.O. Колотило [14]; О.В. Комарова [15], І.М. Коренева [1; 10; 
17; 18; 42-44; 54; 64; 67; 69; 72] В.В. Кушнір [21], О.О. Лавреньєва [22],, Л.М. Липова [24], О.І. Луценко [1; 
6; 18; 25; 26; 49; 65]; Є.А. Пінчук [30]; О.Г. Романовський [32]; С.Д. Рудишин [1; 10; 16; 29; 33-55; 66-73]; 
В.І. Самілик [1; 18; 42; 44; 45; 48; 51-56; 62; 70]; А.В. Степанюк [57]; Ю.А. Шапран [61] та ін.). 

Мета дослідження: визначення теоретичних і методичних засад фундаменталізації біологічної 
підготовки майбутніх вчителів біології, що зумовлена сучасними освітніми тенденціями освіти для сталого 
розвитку.  

Виклад основного матеріалу. Професійну підготовку майбутнього вчителя біології доцільно 
розглядати як поліфункціональну відкриту систему, як цілісне, системне, багатовимірне явище, що за 
змістом є комплексною програмою. Така підготовка зорієнтована на формування в здобувача освіти 
системи фундаментальних професійних знань, відповідних запитам науки і практики, викликам 
глобалізації, інформатизації й полікультурності сучасного суспільства, а відтак – на формування 
світоглядної культури сучасного вчителя, професіоналізму в галузі освітньої діяльності, його духовно-
морального обличчя. Ці якості в сукупності забезпечують учителеві високий авторитет, 
конкурентоспроможність, ефективність, відповідність вимогам практики, відкритість інноваціям і 
перспективам у майбутній професійній діяльності (О.О. Лаврентьєва [22]).  

На прикладі підготовки майбутніх вчителів біології в Глухівському НПУ ім. О. Довженка 
(Л.М. Горшкова, К.І. Бородіна, Л.В. Бурчак, Л.М., А.М. Кмець, Л.В. Коваль, В.С. Коненко, І.М. Коренева, 
Л.О. Кузьменко, О.І. Луценко, О.М. Мегем, М.П. Мигун, С.В. Міщенко, Н.Г. Нікітченко, С.М. Панченко, 
А.С.Полякова, С.Д. Рудишин, В.І. Самілик, Н.В. Хлонь, М.В. Хроленко) [1; 2; 6: 10; 16; 17; 18; 24-28; 30: 
32-55; 57; 58; 61-72] можемо константувати, що фундаменталізація біологічної освіти в процесі 
професійної підготовки майбутнього вчителя біології передбачає синергію (взаємодію і взаємозбагачення) 
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багатьох сфер, а саме :  
1) забезпечення здобувачів освіти системними, стрижневими, інваріантними біологічними 

знаннями, які завдяки міждисциплінарним зв’язкам слугують базою / фундаментом для створення моделі 
цілісної природничо-наукової картини світу, практичного використання під час розробки і обґрунтування 
різноманітних біотехнологій, розуміння необхідності природовідповідної поведінки людини;  

2) залучення викладачів і студентів до науково-дослідної діяльності (НДД) шляхом : спільної участі 
здобувачів освіти і викладачів у проведенні прикладних, пошукових і фундаментальних наукових 
досліджень; підтримки і розвитку наукових шкіл ЗВО; виконання завдань з науково-творчою складовою у 
процесі вивчення профільних дисциплін, гурткової роботи; розвиток у студентів здатностей до самостійних 
обґрунтованих наукових суджень і висновків на семінарах, круглих столах, конференціях, симпозіумах; 

3) формування в здобувачів освіти м’яких навичок / soft skills (комунікативні вміння, логічне 
мислення, біоетичне мислення, робота в команді, внутрішня потреба у саморозвитку, здатність до 
самоосвіти упродовж життя, емоційний інтелект, потреба бути конкурентоспроможним на ринку праці). 
Спілкування усно і письмово англійською або іншими іноземними мовами за спеціальністю. Володіння 
сучасними інформаційно-комунікативними технологіями і способами їх застосування в освітньому 
процесі;  

4) реалізація індивідуальної освітньої траєкторії, яка ґрунтується на виборі здобувачем освіти видів, 
форм і темпу здобуття освіти, суб'єктів освітньої діяльності та запропонованих ними освітніх програм, 
навчальних дисциплін, методів і засобів навчання, дуальній освіті; 

5) розуміння і реалізація концепції освіти для сталого розвитку. 
Забезпечення здобувачів освіти системними, стрижневими, інваріантними біологічними 

знаннями. Фундаментальні біологічні знання – це системні знання про закони існування феномену 
живого, розуміння біології як науки у вигляді науково-дослідницької програми (за епістемологією Імре 
Лакатоша [23]), що складається з «жорсткого ядра» і «захисного поясу» теорій і гіпотез. «Жорстке ядро» – 
це інваріантні знання, що зберігаються без зміни в усіх біологічних теоріях всередині цієї програми – 
відображається аксіомою-формулою «ДНК-мітоз», тобто життя є особливою формою матерії, яка 
самовідтворюється і самоорганізується за матричного принципом : ДНК – від ДНК (чи РНК), хромосома – 
від хромосоми, клітина – від клітини. «Захисний пояс» – допоміжні теорії і гіпотези, які можуть 
видозмінюватися, пристосовуватися до конкуруючих теорій, але захищають ядро від фальсифікації за 
допомогою позитивної чи негативної евристики. До «захисного поясу» ядра входять наукові теорії біології, 
серед яких: систематика живих організмів, типи живлення (авторофи / гетеротрофи), типи дихання (аероби 
/ анаероби), клітинна теорія, рівні організації живої матерії, синтетична теорія еволюції, генетика 
онтогенезу. «Захисний пояс» спрямований на перманентну консенсусну дискусію з новими гіпотезами, він 
консолідує ядро [23; 33-39: 42; 70]. Еволюція наукового знання відбувається за рахунок модифікацій й 
уточнень «захисного поясу», а руйнування «жорсткого ядра» / наукова революція теоретично означає 
відміну програми і заміну її на іншу, конкуруючу (наприклад, до відкриття у 1953 році ДНК геном 
вважався білок). Таким чином, здобувачі освіти мають усвідомити, що фундамент біології «старіє дуже 
повільно» і це надає можливість біологу, вчителю-біології спиратися на нього у професійній діяльності, 
дозволяє вчитися і оволодівати новими знаннями впродовж життя.  

У зв’язку з цим виникає питання: як забезпечити «олюднення» фундаментальних біологічних знань 
в системі освіти педагогічного університету? Як оптимізувати гуманітарну та природничу складові освіти в 
єдиній освітні системі професійної підготовки майбутнього вчителя біології ? Одним із варіантів відповіді 
розглянемо на прикладі змісту освітніх програм у Глухівському НПУ ім. О. Довженка.  

Підготовка вчителя-бакалавра біології та здоров’я людини в Глухівському НПУ ім. О. Довженка 
здійснюється за чотирма освітніми програмами: ОП «Середня освіта (Біологія та здоров’я людини та 
природознавство)»; ОП «Середня освіта (Біологія та здоров’я людини та психологія)», ОП «Середня освіта 
(Природничі науки)», ОП «Середня освіта (Біологія та здоров’я людини та фізична реабілітація)». 
Підготовка вчителя-магістра біології та здоров’я людини. Вчителя інтегрованих курсів природничої 
освітньої галузі здійснюється відповідно ОП другого (магістерському рівня) вищої освіти 
(https://fpfmo.ho.ua/osvitni-programy/).  

Наведемо перелік освітніх компонентів ОП «Середня освіта (Біологія та здоров’я людини та 
природознавство)» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти.  

Обов’язкові компоненти ОП 
Ц и к л    з а г а л ь н о ї    п і д г о т о в к и: Українська мова за професійним спрямуванням, 

Філософія, Іноземна мова за професійним спрямуванням, Історія та культура України, Інформаційні 
технології в освіті, Фізичне виховання, Безпека життєдіяльності.  

Ц и к л    п р о ф е с і й н о ї     п і д г о т о в к и: Вступ до спеціальності (основи біологічних знань), 
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Загальна екологія, Гістологія з основами цитології та ембріології, Природознавство: Геологія з основами 
палеонтології, Ботаніка та мікологія, Хімія: неорганічна та органічна, Анатомія людини, Психологія, 
Педагогіка, Основи інклюзивної освіти, Екологія рослин і тварин, Здоров`я людини: вікова фізіологія та 
шкільна гігієна, Фізика та біофізика, Основи наукових досліджень, Зоологія, Мікробіологія з основами 
вірусології та імунології, Біохімія та молекулярна біологія, Фізіологія рослин, Екологія та здоров`я людини, 
Фізіологія людини і тварин та вищої нервової діяльності, Генетика з основами селекції, Методика навчання 
біології, Методика навчання інтегрованого курсу «Здоров'я, безпека та добробут», Еволюційне вчення, 
Практикум з природознавства, Методика навчання інтегрованих курсів природничої освітньої галузі, 
Курсова робота з біології / здоров’я людини / природознавства, Курсова робота з методики навчання 
біології / основ здоров’я / інтегрованих курсів природничої освітньої галузі  

П р а к т и ч н а    п і д г о т о в к а: Навчальні (навчально-польові) практики, Педагогічна практика 
(безвідривна), Педагогічна практика в дитячих закладах оздоровлення та відпочинку, Виробнича 
педагогічна практика. 

П і д с у м к о в а    а т е с т а ц і я: Комплексний кваліфікаційний іспит з педагогіки і психології, 
Комплексний кваліфікаційний іспит з предметної спеціальності та спеціалізації. 

В и б і р к о в і    к о м п о н е н т и    ОП: Основи біогеохімії, Радіобіологія, Стратегія екологічної 
безпеки: інтеграція європейського досвіду та інші. 

Перелік освітніх компонентів ОП «Середня освіта (Біологія та здоров’я людини та 
природознавство)» другого (магістерського) рівня вищої освіти. 

Обов’язкові компоненти ОП : 
Філософія освіти, Англійська мова для академічних цілей, Культура наукової української мови, 

Інноваційна педагогіка, Педагогічна психологія, Методологія і методи наукових досліджень, Інформаційні 
технології в дослідницькій діяльності, Актуальні проблеми біології, Методика навчання біології і екології, 
Здоров`я людини: педагогічна валеологія, Методика навчання інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та 
добробут», Сучасні проблеми природознавства, Методика навчання інтегрованих курсів природничої 
освітньої галузі, Педагогічна практика (безвідривна), Виробнича педагогічна практика на робочому місці 
вчителя біології, здоров`я людини та інтегрованих курсів природничої освітньої галузі, Виробнича 
практика в закладах фахової передвищої освіти, Науково-дослідницька практика з написання магістерської 
роботи, Захист магістерської роботи, Комплексний кваліфікаційний екзамен з біології, здоров'я людини, 
природничих наук та методик їх навчання  

Вибіркові компоненти ОП: Біотехнологія та генна інженерія, Стратегія екологічної безпеки: 
інтеграція європейського досвіду та інші. 

Кожна з перелічених ОП включає освітні компоненти, які поєднують когнітивну (систему наукових 
знань), методичну, практичну, комунікативну сфери. Біологічні знання реалізують завдання природничої 
освіти на теоретичному і практичному рівні, розкривають їх суспільну значущість, збагачують мотиваційну 
сферу охорони здоров’я і природоохоронної діяльності гуманістичними, патріотичними, екологічними, 
естетичними та пізнавальним мотивами. Зважаючи на це, при розробці змісту фундаментальної підготовки 
майбутнього вчителя біології дотримуються принципів міждисциплінaрності, інтегративності, системності 
та узгодження, які забезпечують формування комплексного біологічного мислення на засадах освіти для 
сталого розвитку. Фундаменталізація біологічної освіти націлена на системне набуття здобувачами освіти 
загальних і фахових компетентностей, на створення у них внутрішньої потреби в саморозвитку і самоосвіті 
протягом усього активного життя. Зауважимо, що освітні програми потребують постійного оновлення 
змістової і процесуальної складових, відпoвіднo до змін, які відбувaються у суспільстві і нaвкoлишньoму 
прирoднoму сeрeдoвищі. 

Залучення викладачів і студентів до науково-дослідної діяльності (НДД). Важливими умовами 
ефективної НДД в ЗВО є : виконання комплексних наукових тем, зареєстрованих в УкрІНТЕЇ; підтримка і 
розвиток наукових шкіл; виконання завдань з науково-творчою складовою у процесі вивчення профільних 
дисциплін, гурткова робота; проведення досліджень на базі міжкафедральній науково-дослідній 
лабораторії; розвиток у студентів здатностей до самостійних обґрунтованих наукових суджень/ висновків 
на кафедральних засіданнях, семінарах, круглих столах, конференціях, симпозіумах.  

У 2016-2021 рр. виконувлись дослідження по темі «Фундаменталiзацiя бioлoгiчнoї oсвiти в 
педагoгiчнoму унiверситетi у вимiрах сталoгo рoзвитку» (№ 0116U003633, керівник проф.. С.Д. Рудишин). 
Наукові доробки представлено у вигляді дисертацій, магістерських робіт, монографій, навчальних 
посібників, науково-популярних видань, публікацій статей у журналах, що входять до наукометричних баз 
та збірках тез доповідей конференцій різних рівнів. Зокрема, підготовлені і успішно захищені дисертації: 
В.І. Самілик «Формування готовності майбутніх учителів біології до природоохоронної діяльності в 
процесі професійної підготовки»( дис. ... канд. пед. наук : 13.00.04 . Глухів. 2019, науковий керівник 
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проф..С.Д. Рудишин) [56]. Коренева І.М. «Теоретичні та методичні засади підготовки майбутніх учителів 
біології до реалізації функцій освіти для сталого розвитку» ( дис. ... д-ра пед. наук : 13.00.04. Глухів. 2020 
(науковий консультант проф..С.Д. Рудишин) [17]. Наукова школа к.б.н., д.п.н., проф. С.Д.. Рудишина 
«Фундаменталізація біологічної освіти в педагогічному університеті у вимірах сталого розвитку» активно 
функціонує (http://fpfmo.ho.ua/osobysta-storinka-rudyshyna-sergiya-dmytrovycha/). 

У 2021-2025 рр. тема трансформована у вигляді «Забезпечення якості неперервної професійної 
освіти вчителів біології» (№ 0121U100500) 2021-2026 рр.(керівник С.Д. Рудишин). Відповідно теми 
виконано дослідження і захищена дисертація М.В. Хроленко «Теорія і практика формування екологічної 
компетентності майбутніх учителів біології у процесі фахової підготовки» : дис... д-ра пед. наук: 
13.00.04.Глухів. 2023 (науковий консультант член -кор. НАПН А.І. Кузьмінський) [60]. 

У 2025 році захищена дисертація Л.В. Бурчак «Теоретичні і методичні основи формування 
інноваційної компетентності майбутніх учителів біології в процесі фахової підготовки» дис. ... д-ра пед. 
наук : 13.00.04. Глухів. 2025 (науковий консультант член-кор. НАПН В.П. Курок); дослідження виконано 
відповідно теми «ІІрофесіїно-особистісне становлення майбутнього фахівця у вищій школі в контексті 
інтеграції України до європейського освітнього простору» (№ 0117U004243) . 

Студенти залучаються до НДД шляхом проведення прикладних і пошукових наукових досліджень; 
виконання завдань з науково-творчою складовою у процесі вивчення профільних дисциплін, гурткової 
роботи, проведення досліджень в кабінеті біології, міжкафедральній науково-дослідній лабораторії. 
Здобувачі освіти вчаться робити самостійні обґрунтовані наукові судження і висновки на семінарах, 
круглих столах, конференціях, симпозіумах, що сприяє формуванню фундаментальних знань та оволодінні 
сучасними методологічними концепціями наукового пізнання. Наведемо деякі вагомі перемоги здобувачів 
освіти Глухівського НПУ ім. О. Довженка: 

*** Наталія Нечай, Марина Єременко (2013) – переможці міжнародного конкурсу наукових статей 
(есе) «Науковий дебют – 2013. Сталий розвиток» (Польща): Н. Нечай (тема «Видове різноманіття комах як 
показник стійкості садових агроценозів», керівник І.М. Коренева). М. Єременко («Можливості біосфери і 
сталий розвиток суспільства: проблеми і перспективи», керівник С.Д. Рудишин).  

*** Катерина Фесенко (2017) – І місце у Всеукраїнському конкурсі наукових проєктів «ЗміниТи 
майбутнє» (Житомирський державний. ун-т ім. Івана Франка). Репрезентовано проєкт «Зелений тиждень», 
орієнтований на формування в студентської молоді екологічної свідомості та звичок жити за принципами 
сталого розвитку (керівник В.І. Самілик).  

*** Віталій Коненко (2019) – переможець Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт з 
природничих, технічних і гуманітарних наук за спеціальністю «Екологія» з темою дослідження 
«Особливості пилкування алергенних рослин м. Глухів» (Полтава, Полтавський національний технічний 
університет; науковий керівник Рудишин С.Д.). Уперше проведено аналіз видів та характер палінації 
алергенних рослин урбоекосистеми м. Глухова. Створено календар цвітіння анемофільних рослин нашого 
регіону за правилами EAN (Європейської Аероалергенної Мережі), коли визначається лише один пік 
пилкування для кожної аеропалінологічної категорії впродовж сезону.  

*** Ірина Пилипенко, Влада Зайцева (2023) – переможці Міжнародного конкурсу студентських 
наукових робіт, Кременчуцький національний університет імені Михайла Остроградського, тема: 
«Linguistic ecology – a marginal direction of linguistics: conceptual and categorical apparatus in the context of 
ecology» / «Лінгвістична екологія – маргінальний напрям мовознавства : понятійно-категоріальний апарат з 
позицій екології» (керівник С.Д. Рудишин). Актуалізовано, що екологічний термін є елементом наукової 
терміносистеми, називає спеціальне поняття і вимагає чіткої дефініції. Вказано на потенційні негативні 
ризики адаптації біоморфних метафор у мовну політику, оскільки об’єктивізація, перерахування та 
біологізація соціальних систем робить їх природними об’єктами, а не соціокультурними артефактами. . 

Доробки НДД здобувачів освіти щорічно висвітлює «Альманах QN (Qvestiones naturals / 
Природничі питання)»: зб. наукових праць студентів факультету природничої і фізико-математичної освіти 
ГНПУ ім. О. Довженка. Альманах охоплює усі напрями студентської наукової роботи: дослідження в 
галузях фізики, інформатики, зоології, ботаніки, анатомії людини, генетики, екології, геології, географії, 
методики викладання природничих і фізико-математичних дисциплін.  

Діяльність міжкафедральної науково-дослідноїа лабораторії «Формування фахових 
компетентностей майбутніх вчителів біології для наукового і педагогічного супроводу сталого розвитку» 
спрямована за такими напрямами: вивчення фізіолого-біохімічних особливостей життєдіяльності рослин, 
збереження біорізноманіття північно-східного регіону України, забезпечення якості неперервної 
професійної освіти вчителів біології». Налагоджені та розширені контакти з вітчизняними осередками й 
окремими спеціалістами для координації наукових проєктів та проведення спільних досліджень, обміну 
інформацією (з Інститутом педагогіки НАПН України, Інститутом ботаніки НАН України, Інститутом 
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зоології НАН України, Національним педагогічним університетом ім. М.П. Драгоманова, Інститутом вищої 
освіти НАПН, Національним еколого-натуралістичним центром (м. Київ, м. Ямпіль, Станція юннатів, 
м. Глухів).  

У Глухівському НПУ ім. О. Довженка щорічно проводиться I етап Всеукраїнської студентської 
олімпіади з біології, екології, фізики, інформатики, математики. Здобувачі освіти мають змогу 
продемонструвати рівень знань, логічне мислення та наполегливість у розв’язанні складних завдань. Мета 
– виявлення та розвиток обдарованої студентської молоді, сприяння реалізації її творчих здібностей; 
підвищення інтересу до наукової та обраної професійної діяльності; стимулювання творчої праці науково-
педагогічних працівників, відбір кандидатів для участі в міжнародних олімпіадах і конкурсах 

Формування в здобувачів освіти м’яких навичок / soft skills включено імпліцитно до змісту всіх 
освітніх компонентів всіх освітніх програм, що відображено у робочих програмах навчальних дисциплін: 
використання діалогічних методів навчання, використання технологій схемних і знакових моделей, розвитку 
критичного мислення, проведення занять у формі круглих столів, дебатів, мікровикладання, захисту 
рефератів, що передбачають створення презентації, виконання навчальних проєктів тощо. Формуванню soft 
skills приділяється також у ході організації позанавчальної (виховної) діяльності на факультеті (відповідно до 
планів роботи кураторів академічних груп та планів виховної роботи факультету). Результатом є формування 
комунікативнихі вмінь, логічного мислення, біоетичного мислення, уміння роботи в команді, внутрішньої 
потреба у саморозвитку, здатності до самоосвіти упродовж життя, емоційного інтелекту, потреби бути 
конкурентоспроможним на ринку праці [17; 25; 29; 39; 60; 62; 68-73]. Тверді навички (hard skills) 
допомагають працевлаштуватись, а м'які (soft skills) – зробити кар’єру [68] 

Спілкування усно і письмово англійською або іншими іноземними мовами за спеціальністю. 
Процес фундаменталізації підготовки сучасних учителів біології набуде системних ознак, якщо буде 
поступове впровадження викладання деяких дисциплін іноземною мовою в магістратурі та на бакалавраті, 
що повинно бути спрямовано на урахування специфіки подальшої професійної діяльності здобувачів 
освіти. На факультеті природничої і фізико-математичної освіти Глухівського НПУ ім. О. Довженка 
англійською мовою викладається дисципліни, зокрема: Сurrent problems of biology /Актуальні проблеми 
біології (3 кредити, 90 годин) ОПП «Середня освіта (Біологія та здоров’я людини та природознавство)» 
другого (магістерського) рівня вищої освіти; Ботаніка та мікологія (8 кредитів, 240 годин) першого 
(бакалаврського) рівня вищої освіти. Крім того, науково-педагогічні працівники кафедр теорії і методики 
викладання природничих дисциплін та біології, здоров’я людини та методики навчання впроваджують 
викладання англійською мовою кількох занять протягом семестру (Біохімія та молекулярна біологія, 
Мікробіологія з основами вірусології та імунології тощо) 

З 2013 року в ГНПУ ім. О.Довженка проводяться щорічні науково-педагогічні читання молодих 
учених, магістрантів, студентів іноземними мовами «The 21st Century Challenges in Education and Science». 

Вивчення іноземної розвиває мозок, пам'ять, увагу, логіку, креативність і критичне мислення, 
відкриває нові можливості для освіти, кар'єри, подорожей, спілкування. 

Реалізація індивідуальної освітньої траєкторії ґрунтується на виборі здобувачем освіти видів, 
форм і темпу здобуття освіти, суб'єктів освітньої діяльності та запропонованих ними освітніх програм, 
навчальних дисциплін, методів і засобів навчання [19]. При цьому йдеться не про адаптацію цілей і змісту 
навчання до окремих здобувачів освіти, а про вибір форм і методів навчання з урахуванням їх 
особливостей і здібностей, що робить навчання доступним і посильним; здобуті компетентності повинні 
відповідати вимогам ринку праці. 

Студенти можуть вибирати навчальні дисципліни, передбачені для рівня вищої освіти, що 
здобувається, законодавчо закріплено наявність у навчальному плані вибіркових дисциплін. Передбачена 
свобода вибору здобувачам освіти навчальних дисциплін (їх має бути не менше 25% від загального обсягу 
навчального часу впродовж усього періоду навчання). 

Набирає популярності серед здобувачів навчання за дуальною формою освіти, що дає можливість 
поєднувати навчання та роботу за фахом, який здобувається. Ті студенти, що працюють у закладах освіти 
вчителями біології, здоров’я людини, інтегрованих курсів природничої освітньої галузі мають можливість 
вивчати від 25% до 60% дисциплін освітньої програми на робочому місці. 

Освіта для сталого розвитку – освіта, спрямована на набуття знань і навичок, що сприяють 
формуванню нових світоглядних, позицій, цінностей, які сприяють соціально бажаному, економічно 
життєздатному та екологічно збалансованому розвитку суспільства. Це професійна підготовка майбутніх 
вчителів для реалізації цілей сталого розвитку, а саме: подолання бідності і голоду, розвиток сільського 
господарства, міцне здоров'я і благополуччя, якісна освіта, чиста вода та належні санітарні умови, доступна 
та чиста енергія, пом'якшення наслідків зміни клімату, збереження морських ресурсів, захист та 
відновлення екосистем суші, мир, справедливість, партнерство заради сталого розвитку. Освіту для сталого 
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розвитку здійснюємо під гаслами: «Мислити глобально, діяти локально», «Збережемо біотичне і 
ландшафтне різноманіття, то воно збереже й нас». Такий підхід сприяє розумінню необхідності узгодження 
соціально-економічної діяльності з можливостями екосистем самовідновлюватися, що забезпечує 
майбутнім поколінням можливість задовольняти свої потреби [16; 17; 29; 33-56; 60; 66-73]. У контексті 
такої освіти виконувались дослідження по темам «Фундаменталiзацiя бioлoгiчнoї oсвiти в педагoгiчнoму 
унiверситетi у вимiрах сталoгo рoзвитку» (№ 0116U003633, 2016-2021рр.) і продовжуються під назвою 
«Забезпечення якості неперервної професійної освіти вчителів біології» (№ 0121U100500) 2021-2026 рр).  

Розроблено спеціалізований навчальний модуль Міжнародного грантового проєкту «Реалізація 
стратегії екологічної безпеки: інтеграція європейського досвіду» (562284-EPP-1-2015-1-UA-EPPJMO-
MODULE) програми Європейського Союзу Еразмус+ Жан Моне (Олена Мельник – керівник, виконавці: 
Ірина Динильченко, Інна Коренева, Людмила Загородня), реалізовано в Глухівському НПУ 
ім. О. Довженка з 2015 по 2018 рр. Основна мета проекту – формування екологічної культури у здобувачів 
освіти щодо питань екологічної безпеки на засадах європейського досвіду та європейських цінностей. 
Реалізації поставленої мети досягнута через низку заходів: створено електронні курси з дисципліни 
«Реалізація стратегії екологічної безпеки: інтеграція європейського досвіду», проведено науково-методичні 
заходи: дебати, конференції, круглі столи зі здобувачами освіти ЗВО України, громадськістю, 
держслужбовцями та іншими зацікавленими особами. Основна увага приділена формуванню екологічної 
компетентності європейського типу у майбутніх педагогічних працівників. Упровадження розроблених 
матеріалів сприяло підвищенню рівня екологічної компетентності та екологічного мислення громадян. 
Результати впровадження: упроваджено в навчальний процес 6-ти ЗВО України. 

На базі факультету природничої і фізико-математичної освіти Глухівського національного 
педагогічного університету імені Олександра Довженка започатковано проведення Всеукраїнської 
науково-практичної конференції «Природнича освіта і наука для сталого розвитку України: проблеми і 
перспективи», яка вже стала традиційною серед освітян-природничників України : 2014 (I), 2017 (II), 2019 
(III), 2023 (IV). Проводяться також інші науково-практичні конференції, а саме: Міжнародна інтернет-
конференція молодих учених та студентів «Глухівські наукові читання – 2021» , «Сучасний стан, проблеми 
та перспективи розвитку природничо-математичних наук та методик їх викладання» (жовтень, 2022 р.).  

Висновки. Біологічні знання – невід’ємна складова природничих знань. Проте біологічні процеси 
різняться від хімічних чи фізичних тим, що життя є особливою формою існування матерії, яка 
самовідтворюється і самоорганізується (позбавляється ентропії) за матричним принципом: матриця 
(нуклеїнова кислота / ген) – білок – ознака. На такий когнітивний фундамент («догму» біології) спирається 
у професійній діяльності біолог, вчитель-біології, вчитель інтегрованих курсів природничої освітньої галузі 
під час пояснення природничо-наукової картини світу (походження життя, механізми еволюції, 
систематика на основі аналізу ДНК). На основі інваріантних біологічних знань розробляють, 
обґрунтовують різноманітні біотехнології з репродуктивної медицини, противірусної терапії, створення і 
безпеки споживання ГМО та ін. Фундаменталізація біологічної освіти передбачає синергію (взаємодію і 
взаємозбагачення) багатьох сфер, а саме: забезпечення здобувачів освіти системними, стрижневими, 
інваріантними біологічними знаннями; залучення викладачів і студентів до науково-дослідної діяльності; 
формування в здобувачів освіти soft skills; розуміння і реалізація в професійній діяльності концепції сталого 
розвитку, що сприяє формуванню розуміння необхідності коеволюції людини і природи, дозволяє вчитися і 
оволодівати новими знаннями впродовж життя. 
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Introduction.The need to modernize higher education (and natural sciences in particular) is due to the fact 
that society has faced global scientific and political problems (food, environmental, energy, economic, wars, 
exacerbation of ethnic and religious conflicts), which are the result of human activity and their solution should be 
carried out systematically, through the synergy of science, education and culture. Therefore, the formation of an 
educated and cultural personality is relevant, and a teacher with modern fundamental scientific and life-cultural 
potential is called to carry out this process. 

Purpose. The study aimed to determination of theoretical and methodological principles of 
fundamentalization of biological training of future biology teachers, which is determined by modern educational 
trends of education for sustainable development 

Methods. To achieve the set goal, the following theoretical methods were used: analysis of scholarly and 
methodological works of researchers, comparison, synthesis, systematization, and generalization of information.  

Results. .Biological knowledge is an integral part of natural knowledge. However, biological processes 
differ from chemical or physical ones in that life is a special form of existence of matter, which self-reproduces and 
self-organizes (gets rid of entropy) according to the matrix principle: matrix (nucleic acid / gene) - protein - sign. 
Such a cognitive foundation («dogma» of biology) is relied on in the professional activities of a biologist, biology 
teacher, teacher of integrated courses in the natural education field when explaining the natural science picture of 
the world (origin of life, mechanisms of evolution, systematics based on DNA analysis). On the basis of invariant 
biological knowledge, various biotechnologies in reproductive medicine, antiviral therapy, creation and safety of 
GMO consumption, etc. are developed and substantiated. Fundamentalization of biological education involves 
synergy (interaction and mutual enrichment) of many areas, namely: providing students with systemic, core, 
invariant biological knowledge; involving teachers and students in scientific research activities; developing soft 
skills in students; understanding and implementing the concept of sustainable development in professional 
activities, which contributes to the formation of an understanding of the need for coevolution of man and nature, 
allows learning and mastering new knowledge throughout life. 

Originality. The issues, the existing approaches to the formation of the content for professional training 
process of future biology teachers on the basis of a fundamentalization are considered; presents the results of a 
study of the state of professional training of science teachers, and identifies problems and contradictions in the 
scientific field under study 

Conclusion. The article examines the features of fundamentalization of professional training of future 
biology teachers in Oleksander Dovzhenko Hlukhiv National Pedagogical University. It is shown that the 
fundamentalization of biological education involves synergy (interaction and mutual enrichment) of many areas, 
namely: providing students with systemic, core, invariant biological knowledge; involving students in scientific and 
research activities; forming soft skills in students; communicating in English in the specialty; mastering modern 
information and communication technologies and methods of their application in the educational process; 
implementing an individually oriented educational trajectory; understanding and implementing the concept of 
sustainable (balanced) development in professional activities. 

Кey words: fundamentalization of biological education, professional education, biology teacher, concept 
of sustainable development, Olexander Dovzhenko Hlukhiv National Pedagogical University. 
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